美丽乡村"点绿成金"

一浙江乡村绿色实践观察

走进浙江省台州市仙居县林坑村,高大的古杨梅树为茶树遮阴保湿,林下漫步的土鸡啄食着害虫,土蜂穿梭山林授粉维持生物多样性……这个被联合国粮农组织认证为全球重要农业文化遗产的"梅-茶-鸡-蜂"四位一体山地农业系统,以生态循环的智慧,正让这个小山村的日子越过越甜。

"这里山好水好空气好,蜜蜂在山上采独特的百花蜜,百花蜜营养好、卖得起价格,我们老百姓收入也水涨船高。"林坑村养蜂户卢金富小心翼翼地割下新鲜的蜂蜜给大家品尝。

记者日前随"活力中国调研行"主题采访活动在浙江调研观察到,在之江大地的各个角落,越来越多的乡村通过挖掘"绿色财富"发展"美丽经济",绿色发展带来的乡村蝶变正在各地同步上演。

来到丽水市青田县季宅乡的"兴林益农"共富工坊,正在加工脱模的山茶油手工皂吸引了大家的目光。一块小小的手工皂里,藏着哪些增收密码?

"我们将回收的咖啡渣融入皂 液,既增强清洁力,又融合了青田 侨乡咖啡文化。"季宅乡党委副书记、共富工坊主理人夏茂介绍,目前工坊已开发出山茶油手工皂职业技能认证项目,预计能带领更多村民实现在家门口就业。

有着"浙南油库"美誉的青田县油茶生产历史悠久,拥有30.67万亩油茶林,面积居浙江全省第一。然而,过去"山林碎片化、经营低效化"等问题曾制约着林业产业进一步发展。

近年来,青田以深化林业改革为引擎,通过多种探索实践,着力将沉睡的山林资源转化为强劲的共富动能。2024年,季宅乡创新采用"国企+强村公司+合作社+私企"联建联营机制,投资1500万元建成油茶共富工坊和共享林事服务中心。同时,工坊实施"保底收购+利润分成"模式,以确保农户利益最大化。

夏茂算了一笔账:首年运营成功产油12万斤,产值近1000万元,带动百余户农户人均增收1.2万元,村集体通过厂房租金、土地流转等方式增收近30万元。

随着产业链的进一步延伸,油 茶果的价值也被"吃干榨净":果壳 与兔粪发酵制成新型有机肥;山茶 花、山茶叶资源实现定向收购;当 地与科研院所合作开发化妆品基础 油专利。

青田县林业局总工程师吴忠民表示,今年当地计划再建2000亩高标准油茶林,让绿色富民之路越走越窜

近年来,浙江在持续推进"千万工程"过程中,涌现出万千美丽乡村。各地随之不断探索"绿水青山就是金山银山"转化路径,因地制宜创新和培育绿色发展新动能。

金华市武义县履坦镇坛头村位 于武义江与白鹭溪交汇处。这个拥 有约750年历史的古村落近年来以 环境整治为契机,通过开展生态修 复、盘活闲置资源等一系列措施, 发展具有湿地特色的文旅产业。曾 经的"烂河滩",如今成了乡村湿地 生态保护、文化赋能乡村旅游的样 板。

走进村里修复后的明清建筑群,艺术气息扑面而来。几年前,坛头村从103户农户手中流转6000余平方米危旧民房,完成21幢古建的加固修缮,村集体引入田庐文创园、婺州窑展示馆、长淮诗社等文化业态。村里一座座老建筑变身为

各类艺术馆、博物馆。

朱志强民俗画馆记录着农耕习俗与乡愁记忆;中国当代诗人档案资料陈列馆里收藏着不少诗人在当地的诗歌创作;婺州窑展示馆陈列着精美瓷器,还能让游客参与体验拉坯等传统工艺。"坛头有很多古窑址,我祖上就是做陶瓷的。这里能闹中取静,专注创作。"国家级非物质文化遗产婺州窑陶瓷烧制技艺金华市级代表性传承人陈金生说。

坛头村党支部书记林卫良介绍,近年来精品民宿、诗社画馆、乡村书吧、农村电商、茶咖餐饮等文旅业态在坛头村蓬勃成长,年吸引游客20余万人次。

据统计,2017年至2024年,坛头村实现村年集体经济总收入由24万元增长至192万元,村民年人均可支配收入由1.3万元增长至3.5万元。

从"梅-茶-鸡-蜂"的生态循环,到油茶果的产业链延伸,再到古村落的传统文化传承,浙江乡村的绿色实践证明,当生态优势不断转化为经济优势,绿水青山就成了取之不尽的"绿色财富"。

新华社记者 齐慧杰 许舜达 李梦婷 新华社杭州8月11日电

中共中央印发《中国共产党党校(行政学院)工作条例》

据新华社北京8月11日 电 近日,中共中央印发了修订 后的《中国共产党党校(行政 学院)工作条例》(以下简称 《条例》),并发出通知,要求

各地区各部门认真遵照执行。 通知指出,《条例》以习近 平新时代中国特色社会主义思 想为指导,深入贯彻党的二十 大和二十届二中、三中全会精 神,进一步健全党校(行政学 院)培训体系和工作机制,发挥 党校(行政学院)教育培训干部 和党员的主渠道、党的思想理论 建设的重要阵地作用,对于坚持 不懈用习近平新时代中国特色社 会主义思想凝心铸魂,用党的创 新理论武装全党,培养造就堪当 民族复兴重任的执政骨干队伍,具有重要意义。

通知要求,各级党委要认 真落实办党校(行政学院)、管 党校(行政学院)、建党校(行 政学院)的主体责任,抓好 《条例》学习宣传、贯彻落实和 督促检查,确保党中央关于党 校(行政学院)工作的决策部 署落到实处。各级党校(行政 学院)要认真贯彻落实《条 例》,坚持党校姓党根本原则, 自觉服务党和国家工作大局, 更好为党育才、为党献策,推 动新时代党校(行政学院)事 业高质量发展。各地区各部门 在执行《条例》中的重要情况 和建议, 要及时报告党中央。

外交部:

敦促有关国家和机构停止 为反中乱港分子撑腰张目

新华社北京8月11日电外交部发言人林剑11日表示,七国集团成员国及有关西方国家和机构对香港特区政府执法行动说三道四,中方表示强烈不满和坚决反对。敦促有关国家和机构停止为反中乱港分子撑腰张目,停止干涉中国内政。

有记者问:据报道,七国集团快速反应机制成员国及其关联成员国日前发表声明,攻击抹黑香港特区警方通缉所谓"香港议会"非法选举活动涉案人员,并将这种行为称为"跨国镇压"。发言人对此有何评论?

林剑表示,七国集团成员国 及有关西方国家和机构对香港特 区政府执法行动说三道四,中方 表示强烈不满和坚决反对。

他说,香港警方依据香港国安法和香港国安条例对海外反中乱港分子采取执法行动,符合国际法及国际通行惯例,合理合法、正当必要。有关国家对特区警方所谓"跨国镇压"的指责纯属无稽之谈,个别国家滥施"长臂管辖"和非法单边制裁,却攻击抹黑特区警方正当执法行为,充分暴露其虚伪双标。

他强调,中国中央政府坚定 支持香港特区警方依法对潜逃海 外的反中乱港分子和组织采取执 法行动,捍卫国家安全,保障香 港长治久安。"我们敦促有关国 家和机构停止为反中乱港分子撑 腰张目,停止干涉中国内政。"

定了! 我们的国家公园有了"产权证"

自然资源部8月11日宣布,我国首批5个国家公园全部完成确权登记。大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山和三江源国家公园都有了"产权证"。

这"产权证"不一般,经国务院授权,由自然资源部委托,行使所有权的是中央人民政府或受委托省级人民政府。

海南热带雨林国家公园总面积 4268.54平方公里,海南省人民政府 代行全民所有自然资源资产所有者 职责;武夷山国家公园总面积 1280.41平方公里,福建、江西省人 民政府代行职责;大熊猫国家公园 总面积约2.2万平方公里,由陕西、

沙漠边"长出"湿地公园

甘肃、四川三省人民政府分别代行职责。作为目前最大的国家公园, 三江源国家公园总面积约19.07万平 方公里,青海省人民政府代行职责。

作为唯一由中央人民政府直接 行使所有权的国家公园,东北虎豹 国家公园总面积1.41万平方公里, 自然资源部(含国家林草局)履行 所有者职责。

通过确权登记,国家公园"四至"范围在国土空间精准落地,明确各类自然资源资产产权主体,界定不同层级政府行权范围,厘清所有者、监管者及其责任,为国家公园管理提供产权支撑。

划清四个"边界",即全民所有

和集体所有之间的边界,全民所有、不同层级政府行使所有权的边界,不同集体所有者的边界,不同类型自然资源的边界并建立数据库,为相关资源资产处置配置、有偿使用、收益管理提供权责依据。

既向管理提供产权依据,又要 让农民群众获益。

海南热带雨林国家公园核心保护 区涉及整体生态搬迁,探索出土地权属 置换路径,实行迁出地与迁入地的土地 所有权等价置换,维护农民利益。在大 熊猫国家公园,集体所有资源通过"村 集体+合作社"模式开展林下经济,让 村民在守住生态红线中获益。

自然资源"办证"不止于国家

公园。从国际重要湿地到大江大湖、国家重点林区,确权登记在全国星火燎原、明显提速。

这是绿水青山的"户口本",也 是政府依法管理的"产权证"。

自然资源部自然资源确权登记局局长胡善顺说,"十五五"期间,我国将基本完成新设立国家公园、国际和国家重要湿地、重要河流湖泊等登记,有序推进自然保护地、国家重点林区、探明储量的矿产资源、海域和无居民海岛等登记,更好服务于生态产品价值实现、自然资源资产清查、生态保护补偿等工作。

新华社记者 王立彬 新华社北京8月11日电

《支持学前教育发展资金管理办法》修订印发

新华社北京8月11日电 (记者申城)记者11日从财政 部了解到,为规范和加强支持 学前教育发展资金管理,提高 资金使用效益,财政部、教育 部修订印发了《支持学前教育 发展资金管理办法》。

所称支持学前教育发展资金,是指中央财政用于支持学 前教育发展的转移支付资金。

办法明确,支持学前教育 发展资金由财政部会同教育部 共同管理。现阶段,支持学前 教育发展资金主要用于以下方 面:一是支持学前教育扩优提 质;二是落实学前教育免保育 教育费政策。

^育费政策。 支持学前教育发展资金采 取因素法分配。财政部、教育部 根据党中央、国务院有关决策部 署和学前教育改革发展新形势等 情况,适时调整完善相关分配因 素、权重、计算公式等。

办法强调,地方各级财政、教育部门要按照全面实施预算绩效管理的要求,建立健全全过程预算绩效管理机制,按规定科学合理设定绩效目标,对照绩效目标做好绩效监控,认真组织开展绩效评价,强化评价结果应用,做好绩效信息公开,提高资金配置效率和使用效益。支持学前教育发展资金纳入预算执行常态化监督范围,各级财政部门依托预算管理一体化系统,加强日常监管。

泰军方否认计划动用军事 力量夺取争议地区寺庙

据新华社曼谷8月11日电 (记者 陈倩慈 高博)泰国陆军 发言人文泰·苏瓦里11日就柬 埔寨国防部此前指责作出说明, 表示泰国陆军第二军区司令汶 信·巴朗当时的表态并未提及计 划就有争议寺庙动用军事力量, 并非如柬方所述"构成挑衅"。

如柬方所述"构成挑衅"。 据泰国媒体报道,汶信10 日在接受泰娱采访时说,对泰柬 边境存在领土争议的两处寺庙, 泰方考虑在其中一处实施封锁以 避免柬方进入,对另一处柬方占 优势的寺庙,泰方也势必拿回。 11日早些时候,柬埔寨国防部 发言人马莉淑洁达说,汶信的表 态提及涉柬军事行动计划,违反 两国达成的停火协议。

澳大利亚宣布将于 9月承认巴勒斯坦国

据新华社堪培拉8月11日 电(记者 梁有昶 章建华)澳 大利亚总理阿尔巴尼斯11日宣 布,澳大利亚将在9月召开的第 80届联合国大会上承认巴勒斯 坦国。

阿尔巴尼斯当天在堪培拉举 行的新闻发布会上说,此举是作 为全球协调努力推动落实"两国

邮政编码:313000

方案"的一部分。"两国方案" 是打破中东暴力循环,终结加沙 冲突、苦难与饥荒的最大希望。

阿尔巴尼斯说,他近日与英国、法国、新西兰和日本等国领导人讨论了澳大利亚的计划,此外还与以色列总理内塔尼亚胡和巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯分别讨论了相关问题。

全年订阅价格:480元

遗失启事

湖州盈拓装饰材料有限公司遗失公章一枚,编码: 33059110082489,声明作废。

▲▲ (紧接第1版)

"我衷心希望,这一重要理念能够激励各界坚定不移地致力于促进所有生命的和谐繁荣。"

北京林业大学生态文明研究院院长林震说:"经济社会发展和生态环境保护之间的矛盾冲突是传统工业文明的症结所在,也是构建人类文明新形态的一个重要逻辑起点。中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,其核心理念就体现在'绿水青山就是金山银山'这个论断上。"

保护生态环境是全球面临的共同挑战和共同责任。"绿水青山就是金山银山"理念为世界各国处理发展与保护的关系提供了中国方案,也为全人类努力超越工业革命及其后的消费模式,迈向人与自然和谐

□ 本报地址:湖州市新华路628号

共生的更高发展阶段指明了路径方 向。中国方案向"绿"而行,国际 社会应者云集。

荷兰瓦赫宁根大学及研究中心助理教授朱安娜多年来从事全球环境治理方面的研究。她说,"绿水青山就是金山银山"理念支持这样一种观点,即有可能在保护环境的同时实现经济发展和现代化。这一观点不仅在中国,而且在全世界都获得广泛认可。

英国伦敦大学学院教授米志付 长期致力于气候变化经济与政策研究。他说,在"绿水青山就是金山 银山"理念指引下,中国深度参与 全球环境治理,认真履行国际公 约,主动承担同国情、发展阶段和 能力相适应的环境治理义务,得到 国际社会的高度认同。

多年来,"绿水青山就是金山银

山"理念,不仅深刻改变了中国,也广泛影响了世界。这一理念为广大发展中国家谋求自身跨越式发展、实现现代化进程提供了重要思想借鉴,为全球环境治理提供了新路径、新选择。在实践中,中国助力全球绿色发展的项目已惠及个地区。例如,在太平洋岛国,中国的菌草技术培训项目帮助许多当地民众摆脱贫困,追求更好的代塑"倡议不仅有效减少塑料污染,也让竹子成为当地民众眼中的"绿色金子"。

列修复措施,湿地保护成效显著。

林震举例说,他给"一带一路"共建国家的留学生上了多年介绍中国生态文明的课,让他们写作业谈谈印象最深刻的一点时,很多同学都不约而同地选择了"绿水青山就是金山银山"理念,畅想了如

何运用这一理念来共建绿色"一带 一路"。

这是8月6日拍摄的拉里昆国家湿地公园(无人机照片)。在新

于侯鸟运徙通道,对维护流域生态安全、生物多样性及绿洲稳定至关

重要。远年来,新疆通过退耕还温、生态补水、修建沙漠缓冲带等系

你班通古特沙漠与塔克拉玛干沙漠边缘,"长出"了玛纳斯。

,作为天山北坡与南疆重要生态屏障,

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员张云飞说,随着中国坚定不移地推进对外绿色合作,不少绿色发展项目正造福越来越多国家和地区。越来越多国际人士知晓"绿水青山就是金山银山"理念,联合国环境规划署、全球环境基金、世界银行等国际组织和机构也对这一理念给予高度肯定。

张云飞还指出,这一理念及其 实践树立了落实联合国可持续发展 目标的典范,对于全球南方具有普 遍的启示价值。在全球遭遇贸易和 环保双重逆流的背景下,这一理念 及其实践有助于提振国际社会实现 可持续发展的雄心。

印刷地址:湖州市长兴路188号

新华社记者 张家伟 葛晨 新华社北京8月11日电

印刷:湖州日报印务有限责任公司